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Kleine Anfrage

der Abgeordneten Siegesmund (BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Soziales, Familie und Gesundheit

Crystal (Methamphetamin) in Thiiringen

Die Kleine Anfrage 3768 vom 10. Februar 2014 hat folgenden Wortlaut:

Die Droge Methamphetamin (Crystal oder Crystal Meth) hat sich in den letzten Jahren auch in Thiringen
stark verbreitet. Um ein umfangliches Bild von Verbreitung, Pravention sowie Suchtberatungsstrukturen zu
bekommen, bendtigt die Fragestellerin mehr Datenmaterial.

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung hinsichtlich der Verbreitung und des Konsums der
Droge Crystal in Thiringen vor?

2. Wie grof war die sichergestellte Menge an Crystal in den Jahren 2005 bis 2013 in Thiringen (bitte jahrlich
angeben und nach Landkreisen bzw. kreisfreien Stadten aufschlisseln)?

3. Wie viele polizeilich dokumentierte Falle gab es in Zusammenhang mit Crystal in den Jahren 2005 bis
2013 in Thiringen (bitte jahrlich angeben und nach Landkreisen bzw. kreisfreien Stadten aufschlisseln)?

4. Wie haben sich die Fallzahlen bei den anerkannten Suchtberatungsstellen in Bezug auf Crystalkonsu-
mentinnen und -konsumenten in den Jahren 2005 bis 2013 entwickelt (bitte differenziert fir die einzelnen
Beratungsstellen unter Nennung des Geschlechts und Alters angeben, falls keine spezifischen Fallzahlen
nach Drogenart vorliegen) und wie wird die Entwicklung seit 2005 bezlglich des Beratungsbedarfs im
Bereich Crystal eingeschatzt?

5. Wie entwickelten sich in Thiringen seit dem Jahr 2005 jahrlich die Fallzahlen pro Drogen- und Sucht-
beratungsstelle und pro Fachkraft (bitte nach Landkreisen bzw. kreisfreien Stadten und wenn maglich
nach Beratungsstellen aufschlisseln)?

6. Fanden in den Jahren 2005 bis 2013 spezielle Fortbildungen zum Thema Crystal fur Mitarbeiterinnen
und Mitarbeiter der Beratungsstellen, der Gesundheits- und Jugendamter und der Polizei statt (wenn ja,
bitte Nennung der Veranstaltung mit Teilnehmerzahl und dem Trager)?

7. Sind nach Auffassung der Landesregierung die gegenwartige Anzahl der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter
in den Drogen- und Suchtberatungsstellen sowie deren Qualifikationen hinsichtlich des gestiegenen Be-
ratungsbedarfs von Crystal-Konsumentinnen und -Konsumenten und deren Angehdrigen ausreichend?

8. Gibt es in Thiringen ein besonderes Konzept zur Bekampfung der Droge Crystal (siehe "Ganzheitliches
Bekampfungskonzept Crystal" in Sachsen)?
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9. Welche MaRnahmen zur Aufklarung und Pravention bezlglich des Konsums der Droge Crystal hat die
Landesregierung bisher ergriffen?

10.Gibt es jenseits der repressiven Ansatze zur Bekdmpfung von Crystal eine besondere Aufklarung zum
Beispiel an Schulen und Jugendeinrichtungen?

11.In welcher finanziellen H6he beteiligt sich das Land an den Drogen- und Suchtberatungsstellen (bitte
nach Landkreisen bzw. kreisfreien Stadten aufschlisseln)?

12.Ist nach Auffassung der Landesregierung die gegenwartige finanzielle Ausstattung der Drogen- und
Suchtberatungsstellen in Thiringen hinsichtlich des gestiegenen Beratungsbedarfs von Crystal-Konsu-
mentinnen und -Konsumenten und deren Angehorigen ausreichend?

13.Welche zukiinftigen MaRnahmen halt die Landesregierung fir notwendig, um eine weitere Verbreitung
der Droge Crystal in Thiringen zu verhindern und die Beratung von Betroffenen zu verbessern?

Das Thiiringer Ministerium fiir Soziales, Familie und Gesundheit hat die Kleine Anfrage namens der
Landesregierung mit Schreiben vom 8. April 2014 wie folgt beantwortet:

Zu 1.

Hinsichtlich der Verbreitung und des Konsums explizit der Droge Crystal liegen der Landesregierung keine
statistischen Erhebungen vor. Eine deliktbezogene Lagedarstellung, die ausschlieRlich auf das Phanomen
Crystal abstellt, ist auf Grundlage der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) derzeit nicht mdglich. Bei der Po-
lizei besteht jedoch die Einschatzung, dass die Droge Crystal zunehmend an Bedeutung in der Rauschgift-
kriminalitat des Freistaates Thiringen gewinnt und einhergeht mit einer immer weiter wachsenden Verbrei-
tung innerhalb der Szene der Konsumentinnen und Konsumenten von illegalen Drogen.

Zur Einschatzung der Konsumsituation bietet der Epidemiologische Suchtsurvey 2012 mit seiner Thiirin-
ger Auswertung eine Pravalenzaussage. Im Vergleich zu dem Deutschen Epidemiologischen Suchtsurvey
koénnen Hinweise auf eine thiringenspezifische Situation getroffen werden. Die Konsumpravalenz wird hin-
sichtlich Amphetaminkonsums erfragt, eine Differenzierung zwischen Amphetamin und Methamphetamin
erfolgt derzeit nicht.

In der Gesamtgegenuberstellung zeigt sich fir die Thiringer Bevolkerung (18- bis 64-Jahrigen) eine Kon-
sumpravalenz in den letzten zwolf Monaten bei Amphetamin 0,3 Prozent gegeniiber 0,7 Prozent in Gesamt-
deutschland. Eine Betrachtung der Pravalenzen nach Altersgruppen zeigt hier in der Gruppe der 18- bis
24-jahrigen fur Thiringen eine hohere Pravalenz.

Bei den Werten Uber alle Altersgruppen muss beachtet werden, das in den Altersgruppen Uber 30 Jahre nur
geringe Werte fur Thiringen auftraten (bei den Altersgruppen tber 40 Jahre ist in Bezug auf illegale Dro-
gen das Aufwachsen in der DDR zu bertiicksichtigen, da der Konsumeinstieg im spateren Erwachsenenal-
ter ohne Vorerfahrung als seltener zu verzeichnen ist).

Vergleich Deutschland Thiwingenin der Prévalenz des Amphetaminkonsumsin
e Bevilkerungsgruppen (ESA 2012)
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Die ESPAD'-Studie mit der landerspezifischen Auswertung u.a. fiir Thiringen erméglicht einen Trendverlauf
zur Konsumpravalenz verschiedener psychoaktiver Substanzen unter Jugendlichen in Thiringen (Schiiler/-
innen 9./10. Klasse). Hier zeigen sich neben einem allgemein sinkenden Niveau des Konsumverhaltens
von illegalen Drogen - im Vergleich zum Durchschnitt der anderen Lander bezogen - leicht erhdhte Werte
im Amphetaminbereich.

Lebenszefpravalenz des Konsums illegaler Drogen der Tharinger Schulerinnen der 9./10.
Klasse im Jahresvergleich (ESPAD 2012)

31,5%

26,0%

238%

17.8%

Zu 2.

Eine nach Landkreisen und kreisfreien Stadten aufgeschlisselte Darstellung der sichergestellten Menge
an Crystal liegt der Landesregierung nicht vor.

Die nachfolgende Ubersicht bildet die im Freistaat Thiringen sichergestellten Mengen an Crystal der Jahre
2005 bis 2013 im Bereich der ortlichen Landespolizeiinspektionen ab (Angaben in Gramm):

2005
Erfurt Gera Gotha Jena Nordhausen| Saalfeld Suhl TLKA
37 237 2 101 8 194 1 0
Gesamt: 580
2006
Erfurt Gera Gotha Jena Nordhausen| Saalfeld Suhl TLKA
11 162 12 170 22 1.062 0 103
Gesamt: 1.542
2007
Erfurt Gera Gotha Jena Nordhausen| Saalfeld Suhl TLKA
40 218 16 92 5 589 298 217
Gesamt: 1.475
2008
Erfurt Gera Gotha Jena Nordhausen| Saalfeld Suhl TLKA
4 81 9 55 151 75 6 3
Gesamt: 384
2009
Erfurt Gera Gotha Jena Nordhausen| Saalfeld Suhl TLKA
34 125 40 108 144 163 166 23
Gesamt: 803

' ESPAD Europaische Schiilerstudie zum Konsum von Alkohol, Tabak
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2010
Erfurt Gera Gotha Jena Nordhausen| Saalfeld Suhl TLKA
151 448 303 116 16 127 212 10
Gesamt: 1.383
2011
Erfurt Gera Gotha Jena Nordhausen| Saalfeld Suhl TLKA
159 637 77 246 298 324 99 405
Gesamt: 2.245
2012
Erfurt Gera Gotha Jena Nordhausen| Saalfeld Suhl TLKA
1.286 507 680 1.276 1.037 529 777 788
Gesamt: 6.880
2013
Erfurt Gera Gotha Jena Nordhau-|Saalfeld |Suhl API* TLKA
sen
1.524 410 188 478 233 120 833 0,5 258
Gesamt: 4.045 * API - Autobahnpolizeiinspektion
Zu 3.:

Crystal wird bislang in der Polizeilichen Kriminalstatistik (PKS) unter der Kategorie "Amphetamine" erfasst.
Auf Betreiben der Lander wurde die Voraussetzung fiir eine gezielte Crystal-Bewertung mittels PKS ab dem
1. Januar 2014 durch eine eigene Schlisseldifferenzierung geschaffen. Somit kann erst in den nachsten
Jahren eine detaillierte Auswertung durchgefiihrt werden, die eine Erstellung aussagekraftiger Lagebilder
zur Droge Crystal ermdglicht. Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.

Zu 4.

Die statistische Erfassung des Konsumverhaltens der Thiringer Bevolkerung basiert auf dem Deutschen Kern-
datensatz. Dort werden Hauptdiagnosegruppen nach Substanzgruppen entsprechend der Diagnosen F10 bis
F19in der ICD-102 erfasst. Fur die Substanz Crystal (Methamphetamin) erfolgt die Dokumentation innerhalb
der Gruppe der Stimulanzien, F15 ([Meth-] Amphethamine, MDMA und Ecstasy, sowie andere Stimulanzien).

Allerdings wird in den Einrichtungen, laut Aussage der Thiringer Landesstelle fir Suchtfrage e.V. (TLS) zu-
nehmend darauf verwiesen, dass Crystal (Methamphetamin) die dominante, fast ausschlief3liche Substanz
innerhalb der Substanzgruppe ist.

Im Jahresvergleich der dokumentierten Betreuungsfalle der ambulanten Suchthilfe in Thiringen zeigt sich
eine deutliche Steigerung der Fallzahlen im Bereich der Hauptdiagnose (HD) Stimulanzien (mannlich und
weiblich).

Jahresvergleich der Klientenneuaufnahmen mit HD Stimulanzien in der ambulanten
Suchthilfe in Thiiringen
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Quelle: Thiirinaer Suchthifiestatistik Tahellenhand ambulante Suchthilfe 2008-2013 IFT

2 ICD-10 Internationales Klassifikationssystem psychischer Stérungen

4
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In den vergangenen Jahren zeigt sich bei der Betrachtung der Altersgruppen zu Betreuungsbeginn eine Ver-
schiebung von 20 bis 24 Jahre auf 25 bis 29 Jahre. Auch die Gruppe der 30- bis 34-Jahrigen nimmt deutlich zu.

Jahresvergleich des Alters der Klienten (Neuaufnahmen) zu Betreuungsbeginn mit
HD Stimulanzien in der ambulanten Suchthilfe in Thiiringen

200 Quelle: Thiringer Suchthiffestatistik Tabellenband ambulante Suchthilfe, 2006-2013, IFT
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Die schnell anwachsenden Behandlungszahlen und die Zunahmen an Behandlungen von Klient(innen) und
Patient(innen) verschiedener Altersgruppen zeigen den steigenden Bedarf an differenzierten Beratungs-,
Behandlungs- und Praventivkonzepten auf.

Zu 5.

Im Rahmen der Suchthilfestatistik des IFT werden dokumentierte Fallzahlen in der ambulanten Suchthil-
fe gesamt statistisch fir Thiringen erfasst. Eine Auswertung und Aufschliisselung der statistischen Daten
nach Landkreisen und kreisfreien Stadten erfolgt nicht.

Zu6.:

Es wurden durch das Landesjugendamt in den Jahren 2005, 2009, 2011 und 2013 verschiedene Weiterbil-
dungsveranstaltungen zur Thematik Suchtpravention, Handlungsansatze zum Umgang mit suchtmittelkonsu-
mierenden Jugendlichen, der Umgang mit Suchtmitteln in der Erziehung und &hnlichen Themen angeboten.
Die Thematik "Crystal" wurde in den einzelnen Veranstaltungen diskutiert, war aber jeweils nicht alleini-
ger Gegenstand der Veranstaltung. Eine detaillierte Aufschlisselung der Veranstaltungen ist nicht mdglich.

Im Bereich der Thuringer Polizei werden verschiedene Seminare angeboten, in denen die gesamte Breite
der Betdubungsmittelkriminalitat vermittelt wird.

Hier ist die Thematik Crystal ein Bestandteil des jeweiligen Seminarinhaltes. Spezielle Fachtagungen aus-
schlieRlich zum Gegenstand Crystal werden derzeitig nicht angeboten. Eine detaillierte Aufschlisselung der
Veranstaltungen ist nicht maglich.

Im bundesweit einheitlichen Fortbildungskonzept der kriminalpolizeilichen Spezialfortbildung wurde im The-
menfeld der Rauschgiftkriminalitat das Spezialmodul "Synthetische Drogen" geschaffen, welches durch das
Bundeskriminalamt angeboten wird. Darin enthalten ist, neben einer Reihe von anderen Bereichen, auch
die Thematik Crystal.

Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 9 verwiesen.

ZuT.:
Die Anzahl der Fachkréfte in Vollbeschaftigten-Einheiten (VbE) in den Suchtberatungsstellen ist in den ver-
gangenen Jahren konstant. Im Ubrigen wird auf die Antwort zu Frage 11 verwiesen.

Das Themenfeld der Abhangigkeitserkrankungen mit seinem umfanglichen Spektrum an stoffgebundenen
und stoffungebundenen Krankheitsbildern entwickelt sich stetig weiter.

MafRnahmen und Angebote zur Qualitatssteigerung in den Sucht- und Drogenberatungsstellen finden re-
gelmaRig durch Fachtage und Fortbildungen statt.

Zu 8.

Eine Landeskonzeption zur Bekdmpfung dieser Droge gibt es in Thuringen nicht.

Innerhalb des Suchthilfesystems werden kontinuierliche Weiterentwicklungen in den Konzepten fortgeschrie-
ben. Zielgruppenspezifische Angebotsentwicklungen werden im Rahmen von best practice-Beispielen un-
ter Berlcksichtigung der vorhandenen Rahmenbedingungen in den Einrichtungen umgesetzt.
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Mit der geanderten polizeilichen Lage ist beabsichtigt, die bestehende "Rahmenkonzeption der Thiringer
Polizei zur Bekampfung der Rauschgiftkriminalitat" anzupassen, so dass die Substanz Crystal eine star-
kere Berlicksichtigung findet.

Zu 9.
Im Jahr 2013 wurden in Zusammenarbeit verschiedener Trager und Einrichtungen folgende suchtpraventi-
ve Aktivitaten zum o. g. Thema durchgefihrt:

"Crystal Meth"

Wohnheim "Rothof" in
Schmalkalden in der Tra-
gerschaft der Christlichen
Wohnstatten Schmalkal-
den (CWS)

Was Wann Wer Partner
Thiringer Jahrestagung|16.10.2013 Thringer Fachstelle Sucht- | Thiringer Ministerium fiir Sozi-
Suchtpravention pravention ales, Familie und Gesundheit
Fachtagung 24.09.2013 & | Thiringer Sozialakademie
Crystal Vater-Mutter-Kind |30.01.2014 gGmbH-Institut 3L
Referat/Veranstaltung: Re-|07.11.2013, Klinik fir Psychiatrie und
levante Interaktionen in der| 18:00 Uhr Psychotherapie Weimar
Pharmakotherapie psy-
chisch erkrankter Men-
schen
Referat: 16.01.2013 Suchthilfe in Thuringen
Aktuelle Frage zu Crystal gGmbH, Praventionszen-
tfrum
Crystal Broschure Februar 2013 | Diakonie Ostthuringen, Be-
ratungsstelle Gera
Fachtag 13.11.2012 & |Suchthilfe in Thuringen | Thiringer Ministerium fur Sozi-
"Junge Drogenkonsumen-|29.01.2013 gGmbH, Praventionszen- |ales, Familie und Gesundheit
ten - Gefahr durch Crystal!" trum
Fachtag 23.07.2013 sozialtherapeutisches

Crystalproblematik auf Mu-
sikveranstaltungen

Das ganze Jahr

Suchthilfe in Thuringen
gGmbH, Praventionszent-
rum, Musikszeneprojekt
Drogerie

WeltAnti-Drogen Tag 2013
(Crystal-Meth)

Suchtfragen e.V.

Workshop mit Jugendli-|28.11.2013 Suchthilfe in Thiuringen |Landessportjugend

chen gGmbH, Praventionszen-
trum

Gesundheitswoche, Vor-|15.03.2013 Suchthilfe in Thuringen

trag zu den aktuellen Dro- gGmbH, Praventionszen-

gen Crystal und Cannabis trum

Fachtag 07.11.2013 Suchthilfe in Thuringen

Gllcksspiel und Crystal - gGmbH, Beratungsstel-

eine riskante Kombination le Erfurt, Liebknechtstralie

Arbeitskreis "Thiringer|23.10.2013 Suchthilfe in Thuringen

Betriebsarzte" (aktuelle gGmbH, Praventionszen-

Trends zu Drogen: Crys- trum

tal, Legal Highs Betriebli-

che Suchtpravention bei il-

legalen Drogen)

Jahrestagung "Suchtpro-|06.03.2013 Suchtabteilung des Oku-|Okumenischen Hainichklini-

bleme andern sich - hal- menischen Hainichklini- | kum, Thiringer Landesstelle

ten unsere Angebote dem kums in Kooperation mit|gegen die Suchtgefahren e.V.,

Stand? der Tharinger Landesstel- | Vertreter/-innen aus Einrichtun-
le fir Suchtfragen e.V. gen der Suchthilfe und Jugend-

hilfe
Pressemitteilung zum|26.06.2013 Thiringer Landesstelle fir|Landesweite Medien
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Landerubergreifendes Ar-
beitstreffen zu Handlungs-
ansatzen in der Arbeit mit
Crystalkonsument(inn)en

08.07.2013

Thiringer Landesstelle fir
Suchtfragen e.V.

Sachsische Landesstelle gegen
die Suchtgefahren e.V.

Team Jugendstreetwor-
ker Erfurt

(Aktuelle Situation zum
Drogenkonsum in Thur.,
Crystal)

30.09.2013

Thiringer Landesstelle flr
Suchtfragen e.V.

Jugendamt Erfurt

Herbsttagung der Ju-
gendschutzfachkrafte der
Thuringer Jugendamter
(Aktuelle Situation zum
Drogenkonsum in Thr.,
Crystal)

17.10.2013

Thiringer Landesstelle fir
Suchtfragen e.V.

Landesjugendamt

Qualitatszirkel substitu-
ierender Arzte in Tharin-
gen (Schwerpunktthema
Crystal)

27.11.2013

Thiringer Landesstelle ge-
gen die Suchtgefahrene.V.

Qualitatszirkel substituieren-
der Arzte

Fachtagung der Lan-
desstellen Sucht in Mittel-
deutschland

(Beitrag: Methampheta-
minkonsumenten - eine

03.12.2013

Thiringer Landesstelle fir
Suchtfragen e.V.

Séachsische Landesstelle ge-
gen die Suchtgefahren e.V.,
Landesstelle fir Suchtfragen
im Land Sachsen-Anhalt, Deut-
sche Rentenversicherung Mittel-

Herausforderung an die deutschland
vorhandenen Therapiean-

gebote)

Zu 10.:

Das Thema Sucht- und Drogenpravention findet sich sowohl in den Thiringer Lehrplanen als auch im Thiringer
Bildungsplan fir Kinder bis 10 Jahre und auch im Entwurf des Thiringer Bildungsplans bis 18 Jahre wieder.
Zusatzlich zu den genannten Vorgaben kann jede Schule im Rahmen der Eigenverantwortung kompeten-
te auBerschulische Partner zur Unterstitzung gewinnen. So z.B. die Thuringer Fachstelle Suchtpravention.
Hier konnen die Schulen Fortbildungen wahlen, Ansprechpartner erfragen sowie Informationen, Projektbe-
gleitung und Materialien erhalten.

Die Polizei thematisiert im Rahmen der suchtpraventiven Aufklarungsarbeit unter anderem in Schulen und Ju-
gendeinrichtungen die verschiedenen Betdubungsmittelarten und warnt vor den mdéglichen Folgen des Konsums.

Zu 1.

Unter Hinweis auf § 23 Thiringer Finanzausgleichsgesetz (ThirFAG) vom 31. Januar 2013 erfolgt die Fi-
nanzierung der Drogen- und Suchtberatungsstellen tiber den Mehrbelastungsausgleich, der an die Gebiets-
korperschaften als tatsachliche Pauschale ausgereicht wird. Die Bezifferung der Hohe des finanziellen Aus-
gleichs der Einzelaufgaben ist damit nicht mehr maglich.

Zu12.:
Ich verweise auf die Antwort zu Frage 11.

Zu 13.

Neben der Erhdhung strafrechtlicher Sanktionsarbeit steht weiterhin der Aus- und Aufbau weitergehender
Praventionsangebote und MaRnahmen im Fokus der Landesregierung. Hierbei wird kiinftig noch mehr Wert
auf eine Kooperation und Starkung der Zusammenarbeit von Sucht- und Drogenberatungsstellen und Po-
lizeibehdrden auf lokaler als auch auf landesweiter Ebene gelegt.

Darliber hinaus unterstitzt die Landesregierung auch kiinftig die bisher unternommenen Anstrengun-
gen des Bundeskriminalamtes (BKA) zur Verbesserung der bilateralen Zusammenarbeit zwischen den
Strafverfolgungsbehoérden aus Tschechien und Deutschland.

Taubert
Ministerin



